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Запропоновано комплексний підхід до формування організаційно-правових засад впровадження 

інформаційно-комунікаційних технологій, як напряму інноваційної діяльності, в аграрний сектор в 
умовах розвитку інформаційного суспільства в Україні. 

Одним із актуальних напрямів інноваційного 
розвитку економіки України постає інноваційна 
діяльність в аграрному секторі, яка, передусім, 
має бути націлена на забезпечення продовольчої 
безпеки, критичний стан якої законодавчо відне-
сений до основних загроз національним інте-
ресам і національній безпеці України в економіч-
ній сфері. Реалії сьогодення свідчать, з одного 
боку, про існування певних зрушень у напряму 
забезпечення активізації інноваційної діяльності в 
аграрному секторі, а з іншого – про низьку ефек-
тивність використання фінансових, матеріальних, 
кадрових ресурсів, спрямованих, наприклад, на 
впровадження інформаційно-комунікаційних тех-
нологій (далі – ІКТ) в аграрний сектор економіки, 
зокрема, в сільське господарство; про нерівномі-
рність забезпечення можливості доступу насе-
лення сільської місцевості до послуг, що нада-
ються за допомогою ІКТ. Слід визнати, що Зако-
ном України «Про Основні засади розвитку інфо-
рмаційного суспільства в Україні на 2007-2015 
роки» [1] закріплено прискорене впровадження 
ІКТ в аграрний сектор економіки та передбачено 
надання широкої номенклатури електронних пос-
луг населенню сільської місцевості. Безумовно, 
виконання цього важливого завдання потребує, 
серед іншого, розробки належного організаційно-
правового забезпечення та, вочевидь, зумовлює 
актуальність цієї роботи. 

Мета статті полягає у виробленні концептуа-
льного підходу до формування організаційно-
правових засад використання ІКТ, як напряму 
інноваційної діяльності, в аграрному секторі в 
умовах розвитку інформаційного суспільства в 
України. 

Визнаючи існування наукових пошуків фахів-
ців в галузі аграрного та земельного права щодо 
створення правового підґрунтя задля активізації 
інноваційної діяльності в аграрному секторі Укра-
їни, водночас, у вітчизняній юридичній науці не 
отримали належного наукового аналізу адмініст-
ративно-правові аспекти використання ІКТ, як 
основної ознаки формування та розвитку інфор-
маційного суспільства в України, у різноманітні 
сфери суспільного життя, у тому числі і в аграр-
ний сектор. Поза уваги залишаються комплексні 
напрацювання щодо вирішення проблеми впро-
вадження ІКТ в аграрний сектор, зважаючи на її 
організаційно-правовий аспект, у тому числі від-
сутня належна інтеграція наукових знань із кон-
ституційного, адміністративного, інформаційного, 
аграрного, земельного права, загальної теорії 

управління, теорії держави і права, економіки, 
філософії. Усвідомлення існуючої ситуації зумо-
вило проведення комплексного дослідження із 
зазначеної проблематики, конструктивно викори-
стовуючи при цьому наукові праці провідних вче-
них (В.Б.Авер’янова, О.А. Баранова, І.Л. Бачило, 
К.І. Бєлякова, Ю.П. Битяка, В.М.Єрмоленка, Т.О. 
Коломоєць, Б.А. Кормича, В.І.Курила, А.І. Мару-
щака, В.І.Семчика, О.П. Світличного, О.Ф. Ска-
кун, С.Г.Стеценка, В.С. Цимбалюка, В.З.Янчука 
та ін.) та відповідні методи й прийоми наукового 
пізнання (діалектичний, системний аналіз, порів-
няльно-правовий, історично-правовий, формаль-
но-юридичний та ін.). 

Історично-правовий аналіз становлення ін-
формаційного суспільства в Україні дозволив 
з’ясувати, що вітчизняний ринок ІКТ перебуває у 
стані активного становлення та за певних умов 
може стати фундаментом розвитку цього суспі-
льства. У роботі вважається, що впровадження 
ІКТ має відбуватися комплексно, з урахуванням 
технічного та соціального аспектів, а також розг-
лядатися як невід’ємна складова науково-
технічного та інноваційного розвитку. До речі, 
аналіз ст. 4 Закону України «Про інноваційну дія-
льність» [2] дозволяє стверджувати, що серед 
стратегічних напрямів інноваційної діяльності на 
2011-2021 роки визначено технологічне оновлен-
ня та розвиток агропромислового комплексу. 
Очевидно, що вирішення питання впровадження 
ІКТ в аграрний сектор України цілком сприяє реа-
лізації цього пріоритетного напряму інноваційної 
діяльності. Видання Наказу Міністерства аграрної 
політики України (на сьогодні – це Міністерство 
аграрної політики та продовольства України) 
«Про забезпечення активізації інноваційної дія-
льності в аграрному секторі економіки та регіонах 
України» від 15 червня 2004 року № 227 [3] свід-
чить про розуміння Міністерством необхідності 
вживання спільних зусиль з іншими органами ви-
конавчої влади щодо реалізації державної полі-
тики в науково-технічній та виробничій сфері аг-
рарного сектору економіки України з метою здій-
снення його прискореного переходу до інновацій-
ної моделі розвитку. Разом з тим, аналіз поло-
жень Державної програми розвитку українського 
села на період до 2015 року [4] дозволяє переко-
натися у тому, що держава усвідомлює необхід-
ність гарантування соціального забезпечення 
населення сільських територій, зокрема, забез-
печення сільського населення загальнодоступ-
ними та якісними телекомунікаційними послуга-
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ми. Таким чином, є усі підстави вважати конс-
труктивним підхід щодо визначення ролі ІКТ в 
умовах розбудови інформаційного суспільства в 
Україні як інструменту глобального перерозподі-
лу ідей, капіталу, праці та ін., а не лише як техні-
чної інфраструктури. 

Передусім, вважаємо за необхідне зазначи-
ти, що впровадження ІКТ в аграрний сектор Укра-
їни досліджується як з позиції реалізації держав-
ної політики науково-технічного розвитку та інно-
вацій, так і з позиції реалізації державної аграрної 
політики. Крім того, реалізація державної політи-
ки розглядається у контексті державного управ-
ління. Таким чином, наші подальші дослідження 
будуть спиратися на методологію державного 
управління, нову парадигму адміністративного 
права та теоретичні напрацювання в галузі інфо-
рмаційного права як правового фундаменту ін-
формаційного суспільства, в якому пріоритетного 
значення набуває вирішення проблем впрова-
дження ІКТ в будь-яку сферу суспільного життя, у 
тому числі у організаційно-правовому аспекті. 

Поділяючи точку зору В.Б. Авер’янова щодо 
значення системного підходу для юридичних до-
сліджень державного управління, а саме, що зна-
чення його полягає не у можливості удосконали-
ти дослідження певної системи, а у «системному 
розгляді деяких сукупностей елементів і зв’язків 
між ними, які дослідник відповідно до своїх за-
вдань визначає саме як системи» [5, с. 13], у ро-
боті запропоновано наступне. Для визначення 
концептуальних засад впровадження ІКТ в аграр-
ний сектор України слід проаналізувати державне 
управління в аграрному секторі як системне 
утворення, невід’ємними складовими якого пос-
тають: суб’єкти управління (передусім, Міністерс-
тво аграрної політики та продовольства України), 
об’єкт управління (аграрний сектор України), 
зв’язки між суб’єктами та об’єктом державного 
управління. У роботі відстоюється позиція, що 
удосконалення зазначеної системи потребує 
комплексного удосконалення її складових, а та-
кож використання моделі конструктивної взаємо-
дії [6, с. 96]. Зазначена модель дозволяє підви-
щити якість взаємозв’язків між суб’єктами та 
об’єктом управління, які гарантують якість та сво-
єчасність обміну інформацій між ними. На нашу 
думку, впровадження ІКТ в аграрний сектор – це 
один із найголовніших факторів, що визначає рі-
вень та якість третього елементу системи держа-
вного управління в аграрному секторі і, таким чи-
ном, впливає на всю систему управління, що до-
сліджується. 

Водночас, у роботі пропонується підхід, від-
повідно до якого ІКТ мають «вбудовуватися» в 
діяльність суб’єктів державного управління, а та-
кож використовуватися для удосконалення дія-
льності усіх складових об’єкта управління – агра-
рного сектору (забезпечувальної, сільськогоспо-
дарської та переробної діяльності). Аналіз за-
вдань, функцій та повноважень Міністерства аг-

рарної політики та продовольства України (далі – 
Мінагрополітики України) [7] дозволив дійти ви-
сновку, що цей орган уповноважений надавати 
пропозиції щодо формування державної політики 
науково-технічного розвитку та інновацій, а та-
кож, забезпечуючи її реалізацію, поставати орга-
ном державного управління у сфері науково-
технічного розвитку та інновацій, взаємодіючи як 
з відповідними службами та агенціями (що підпа-
дають під його управлінський вплив в аграрному 
секторі), так із іншими органами державного 
управління у сфері науково-технічного розвитку 
та інновацій. До того ж, Мінагрополітики України 
постає провідним суб’єктом державного управ-
ління в аграрному секторі України. Отримані ре-
зультати зумовили внесення пропозиції щодо 
розгляду Міністерства як головного суб’єкта реа-
лізації державної політики науково-технічного 
розвитку та інновацій в аграрному секторі Украї-
ни. 

Доведено справедливість висунутої гіпотези, 
що суб’єктами впровадження ІКТ в аграрний сек-
тор постають суб’єкти державного управління в 
аграрному секторі, з огляду на їх адміністратив-
но-правові повноваження, завдання та функції. 
До переліку цих суб’єктів входять: 1) центральні 
органи виконавчої влади – Мінагрополітики Укра-
їни, Державне агентство земельних ресурсів 
України, Державна ветеринарна та фітосанітарна 
служба України, Державна інспекція сільського 
господарства України та ін.; 2) головні управління 
агропромислового розвитку обласних державних 
адміністрацій; 3) управління агропромислового 
розвитку районних державних адміністрацій та ін. 
Для формування цілісної системи суб’єктів впро-
вадження ІКТ в аграрний сектор України було ви-
користано модель конструктивної взаємодії [6, с. 
96]. 

З метою конструктивного впровадження ІКТ 
в аграрний сектор України відповідними 
суб’єктами, вважалося за потрібне дослідити різ-
номанітні класифікації аграрного сектора. Відпо-
відно до першої класифікації, запропонованої В.І. 
Курило [8, с. 64], аграрний сектор розуміється як 
єдність трьох елементів: 1) сільське господарст-
во; 2) обслуговуючі галузі; 3) переробні галузі. 
Разом з тим, корисною для подальших дослі-
джень виявилася класифікація за організаційно-
структурним та функціональним аспектом, що 
дозволило аналізувати аграрний сектор як єд-
ність формально визначених структур та людсь-
кого фактору – суб’єктивної діяльності людей, їх 
поведінки, взаємовідносин між собою. На нашу 
думку, суб’єкти впровадження ІКТ в аграрний сек-
тор мають обов’язково враховувати зазначені 
вище особливості аграрного сектору України. 

Задля відображення стану правового регу-
лювання сучасних процесів впровадження ІКТ в 
аграрний сектор у роботі проаналізовано відпові-
дні нормативно-правові акти адміністративного, 
інформаційного, аграрного та земельного зако-
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нодавства України (наприклад, Закон України 
«Про основні засади державної аграрної політики 
на період до 2015 року», Державна цільова про-
грама розвитку українського села на період до 
2015 року, План заходів розвитку інформаційного 
суспільства в агропромисловому комплексі Укра-
їні на 2007-2015 роки; Закон України «Про систе-
му інженерно-технічного забезпечення агропро-
мислового комплексу України», Державна цільо-
ва програма розвитку системи інформаційно-
аналітичного забезпечення реалізації державної 
інноваційної політики та моніторингу стану інно-
ваційного розвитку економіки, Концепція розвитку 
національної інноваційної системи, Концепція 
адміністративної реформи в Україні, Закон Украї-
ни «Про Основні засади розвитку інформаційного 
суспільства в Україні на 2007-2015 роки», Конце-
пція розвитку електронного урядування в Україні 
та ін.). Дослідження відповідних положень зазна-
чених вище нормативно-правових актів України 
дозволило усвідомити, що на сьогодні існує пев-
на нормативно-правова база, яка може поставати 
правовим підґрунтям для реалізації запропоно-
ваних у роботі концептуальних положень впрова-
дження ІКТ в аграрний сектор України. Водночас, 
виникає нагальна потреба у систематизації існу-
ючих нормативно-правових актів, які постають 
складовими різноманітних галузевих законодав-
ств (передусім, адміністративно-правового, агра-
рного, земельного, інформаційного). Доцільність 
такого кроку обумовлюється тим, що в умовах 
розбудови інформаційного суспільства в Україні 
динамічно виникають нові суспільні відносини, 
деякі змінюються або припиняються, а це, у свою 
чергу, вимагає їх належного та своєчасного пра-
вового регулювання, врахування взаємодії та 
взаємовпливу різних галузей права та законо-
давства України. 

Вважаємо за можливе акцентувати увагу на 
необхідності передусім здійснення інкорпорації 
нормативно-правових актів, які тією чи іншою мі-
рою регулюють суспільні відносини, що виника-
ють з приводу розбудови інформаційного суспі-
льства, впровадження нових інформаційно-
комунікаційних технологій, удосконалення дер-
жавного управління в аграрному секторі України, 
підвищення ефективності сільськогосподарського 
виробництва та діяльності переробної та харчо-
вої галузі, використання державного земельного 
кадастру, реалізації прав громадян, що мешкають 
на сільській території, на отримання інформацій-
них та комунікаційних послуг тощо. Слід зазначи-
ти, що систематизація (у формі інкорпорації) за 
наведеними вище критеріями дозволить спрости-
ти процес правозастосування відповідними 
суб’єктами державного управління в аграрному 
секторі. 

У роботі також відстоюється позиція, що 
впровадження ІКТ в аграрний сектор України має 
здійснюватися за допомогою відповідного органі-
заційно-правового механізму, концептуальне ба-
чення якого базується на конструктивному вико-
ристанні положень щодо національної інновацій-
ної системи [9]. Нагадаємо, що національна інно-
ваційна система – це сукупність законодавчих, 
структурних і функціональних компонентів (інсти-
туцій), які задіяні у процесі створення та застосу-
вання наукових знань та технологій і визначають 
правові, економічні, організаційні та соціальні 
умови для забезпечення інноваційного процесу 
[9]. 

Вважаємо, що структура національної інно-
ваційної системи, а саме: підсистема державного 
регулювання; підсистема освіти; підсистема ге-
нерації знань; підсистема інноваційної інфрастру-
ктури; підсистема інформаційних мереж науково-
технічної інформації, експертно-консалтингових 
та інжинірингових фірм, інституційних державних 
та приватних інвесторів; підсистема виробництва 
– може бути корисною під час формування моде-
лі організаційно-правового механізму впрова-
дження ІКТ в аграрний сектор України. До того ж, 
варто підкреслити, що організаційно-правовий 
механізм впровадження ІКТ в аграрний сектор 
України доцільно розглядати як невід’ємну скла-
дову програмно-цільового механізму реалізації 
пріоритетних завдань в інноваційній сфері. До 
речі, останній механізм розглядається у Стратегії 
інноваційного розвитку України на 2010-2020 роки 
[10] у контексті необхідності реалізації системно-
го підходу в управлінні інноваційним розвитком, 
інформатизацією суспільством. 

Таким чином, концептуальний підхід до фо-
рмування організаційно-правових засад викорис-
тання ІКТ, як напряму інноваційної діяльності, в 
аграрному секторі в умовах розвитку інформацій-
ного суспільства в Україні виходить із необхідно-
сті комплексного забезпечення реалізації держа-
вної політики науково-технічного розвитку та ін-
новацій у аграрному секторі України; удоскона-
лення системи державного управління аграрним 
сектором України, передусім, у адміністративно-
правовому та організаційному аспектах; забезпе-
чення прав громадян України, що мешкають у 
сільській місцевості, на отримання інформаційних 
та комунікаційних послуг. Усвідомлюючи необхід-
ність подальшої реалізації запропонованого та 
обґрунтованого підходу, вважаємо за доцільне 
акцентувати увагу на існуванні певних наукових 
досліджень (в рамках наукової школи автора), які 
найближчим часом знайдуть своє висвітлення на 
сторінках юридичних видань після свого логічного 
завершення.  
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информационно-коммуникационных технологий, как направления инновационной деятельности, в 
аграрный сектор в условиях развития информационного общества в Украине. 
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СУЧАСНИЙ СТАН ТА ОСОБЛИВОСТІ ЗАЛУЧЕННЯ ІНОЗЕМНИХ ІНВЕСТИЦІЙ  
В ЕКОНОМІКУ УКРАЇНИ 

 
О. Є. Руденко, здобувач, Сумський національний аграрний університет  
 

Автором проаналізовано динаміку прямих іноземних інвестицій в Україну за останні півроку. У 
статті наведено класифікацію іноземних інвестицій, притаманних для економіки України, проведе-
но порівняльний аналіз прямих і портфельних іноземних інвестицій, досліджено роль та значення 
залучення іноземних інвестицій в економіку країни.  

Постановка проблеми у загальному ви-
гляді. Досвід країн з розвинутою ринковою еко-
номікою свідчить про значну роль іноземних інве-
стицій в здійсненні економічного та соціального 
розвитку галузей виробництва, реконструкції та 
модернізації виробництва, розвитку інноваційної 
активності. У зв'язку з цим, актуальною стає про-
блема дослідження особливостей залучення іно-
земних інвестицій в економіку України. 

Актуальність цього питання зумовлена також 
певною зміною тенденцій в інвестиційному секто-
рі країни: мотивацій до інвестування, нагрома-
дження ресурсів практично усіма основними гру-
пами інвесторів, можливістю вкладення капіталу 
в різні об’єкти інвестування тощо.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Широке коло питань, пов'язаних з дослідженнями 
в галузі розвитку інвестиційної діяльності та за-
лучення іноземних інвестицій, знайшли відобра-
ження в роботах вітчизняних і закордонних уче-

них-економістів, зокрема: О. Барановського, 
І.Бланка, М. Дем’яненка, І. Дахна, Г. Грицюка, 
В. Гейця, І. Іваньонківа, Т.Майорової, В.Новака, 
А. Пересади, С. Реверчука, А. Чупіса та інших. 
Однак деякі теоретичні та практичні аспекти за-
лучення іноземних інвестицій в національну еко-
номіки розроблені недостатньо повно та потре-
бують уточнення і подальшого розвитку в сучас-
них умовах. 

Формулювання цілей статті. Метою дослі-
дження є визначення ролі та значення залучення 
іноземних інвестицій в економіку країни, прове-
дення порівняльного аналізу прямих і портфель-
них іноземних інвестицій, оцінки їх переваг та не-
доліків у процесі залучення іноземних інвестицій. 

Викладення основного матеріалу дослі-
дження. Іноземні інвестиції для економіки країни 
мають важливе значення, оскільки вони є джере-
лом капіталовкладень, причому у формі сучасних 
засобів сприяють поширенню інновацій, збіль-
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